



新华社记者

7月7日，是全民族抗战爆发88周年纪念日。当天下午，习近平总书记在山西省阳泉市考察。总书记来到百团大战纪念碑广场，向百团大战烈士敬献花篮，参观百团大战纪念馆，缅怀抗战烈士事迹，重温中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史，了解当地开展革命历史教育、传承弘扬伟大抗战精神等情况。

党的十八大以来，习近平总书记多次在纪念抗战的重要时间节点出席纪念全民族抗战爆发、纪念抗战胜利、南京大屠杀死难者国家公祭仪式等活动，考察晋绥边区革命纪念馆、新四军纪念馆等红色遗迹，深情缅怀，深切追思，宣示铭记历史的意志，凝聚奋勇前行的力量。

习近平总书记此次在参观百团

大战纪念馆时，强调百团大战的历史壮举充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，要求讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。在纪念抗战胜利80周年的重要时刻，总书记此行传递出铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心和意志。

▶(下转8版)

# 习近平在山西考察时强调 努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆考察时，同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在阳泉阀门股份有限公司考察时，同企业员工亲切交流。

新华社太原7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调，山西要认真落实党中央关于促进中部地区加快崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹好发展和安全，努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

7月7日至8日，习近平在山西省委书记唐登杰和省长卢东亮陪同下，先后到阳泉、太原考察调研。

百团大战是抗日战争中的重大战役，极大振奋了全国军民抗战到底的信心。7日下午，习近平来到位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆广场，向八路军烈士敬献花篮。接着，他参观了百团大战纪念馆展陈。一张张历史照片、一件件珍贵实物，生动展现了中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史，习近平不时驻足察看和沉思。他强调，百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分

展现了党领导的人民战争的磅礴力量。要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。

在纪念馆大厅，习近平同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说，88年前的今天发生的“七七事变”，是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到来这里就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任。

当天下午，习近平到阳泉阀门股份有限公司进行了考察。在听取近年来山西省产业转型升级情况汇报后，他走进企业生产车间，详细了解煤气闸阀、电动翻板阀等产品生产和销售情况。他指出，传统制造业是实体经济的重要组成部分，要把握市场需求，加强科技创新，让传统产业焕发新活力。他对企业员工们说，我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。

8日上午，习近平听取山西省委和省政府工作汇报，对山西各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务，要进一步统一思想，保持定力，坚定有序推进转型发展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升，同时着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地，配套发展风电、光伏发电、氢能等能源，构建新型能源体系。要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业，逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力，把资源优势更好转化为发展优势。

习近平强调，转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，强化“一老一小”等重点民

生保障服务，兜牢困难群众基本生活。要深化党建引领基层治理，强化社会治安整体防控，常态化开展扫黑除恶，依法打击各类违法犯罪活动，确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治城，全面加强防沙治沙和流域水土流失治理，持续推进重点行业节能减排，扎实开展矿山生态修复，切实维护生态安全。要强化安全生产，严格落实各项监管制度，坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期，要精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作。

习近平指出，必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党。要发扬自我革命精神，落实管党治党责任，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，努力营造风清气正的政治生态。要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效。要及时总结学习教育成效和经验，完善作风建设常态化长效化制度机制。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

## 毛伟明在省推进“一带一路”建设工作领导小组会上强调 抓好“十件大事” 实现“三大突破” 更高水平融入共建“一带一路”

湖南日报7月8日讯(全媒体记者 孙敏坚)8日上午，省推进“一带一路”建设工作领导小组会议在长沙召开。省委副书记、省长、领导小组组长毛伟明强调，要深入贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述，坚持高质量发展导向，聚焦抓好“十件大事”，力争实现“三大突破”，更高水平、更高质量融入共建“一带一路”。

副省长王俊寿，省政府秘书长瞿海参加。

会上，毛伟明充分肯定融入共建“一带一路”的成绩。他说，近年来，湖南充分

发挥“一带一部”区位优势，不断扩大国际“朋友圈”、扩容经贸“合作圈”、扩展平台“辐射圈”，高水平融入共建“一带一路”。我省与235个国家和地区开展经贸往来，有国际友城120对、居全国第七位；去年对“一带一路”贸易额3185亿元、较2013年增长4倍，累计直接利用外资额、新增境外企业数均居中部前列。

毛伟明指出，要全力抓好融入共建“一带一路”的重点工作。要坚持“一个导向”，做到“三大突破”。即：坚持高质量发展导向，确保贸易总量、产业合作、交往实现新突破。具体来说，要抓好

新型易货贸易发展。持续加大科技交流协作，联合建设海外研发中心、企业科研基地等平台，争取国际科技组织、联盟或分支机构落户湖南。大力培育入境旅游市场，根据各地文化差异和风俗习惯，推出个性化旅游产品，打造国际旅游目的地。创新推动湖湘文化传播，发挥广电湘军等传播载体作用，提升湖湘文化的国际传播力和文化产业的国际影响力。深化拓展人文交流，加强友城交流合作，加强境外办学和职业教育合作，积极开展环境治理、减贫等领域合作。务实开展援外项目建设，推进农业、教育、医疗等领域“小而美”民生项目，加快种业、农机等“走出去”，探索“援外项目+产业链合作”模式。

毛伟明强调，要凝聚融入共建“一带一路”强大合力。强化工作协同、服务保障、制度创新和风险防范，拓展共赢发展新空间。

会上还审议了下半年工作要点、领导小组及办公室工作规则等文件。

脚山矿区资料进行深度挖掘，发现锂矿线索，并在2023年2月初步圈定锂资源富集区。湖南大中赫锂矿有限责任公司获得探矿权后，委托湖南省矿产资源调查所展开勘探。项目组突破复杂地形运输限制，引入三维建模等先进技术，推动精准、高效勘查。2024年10月，项目组提交勘探报告，当年12月通过自然资源部评审备案。

目前，项目配套采矿、选矿、冶炼建设已全面启动，已带动当地锂电产业投资数百亿元，达产后预计年缴税4亿元。

## 湖南鸡脚山矿区探获超大型锂矿床 锂矿石量达4.9亿吨，将助力我省构建新能源万亿级产业链

湖南日报7月8日讯(全媒体记者 于森)省自然资源厅7月8日披露，湖南省地质院下属的湖南省矿产资源调查所在临武县鸡脚山矿区通天庙段探获超大型变花岗岩型锂矿床，共提交锂矿石量4.9亿吨，氧化锂资源量131万吨。

同时，伴生铷、钨、锡、铌、钽等多种战略矿产，均达中型以上规模。

锂，被称为未来“金属之王”，是新能源汽车、先进储能、核工业等新兴产业发展的关键元素，与百姓生活息息相关。我国锂资源一度面临对外依存度较高、进

口量占比大的局面，制约了相关产业发展。此次探获矿体规模大、延伸稳定，矿石属较易选类型，将助力湖南构建新能源万亿级产业链，有力推动国家锂资源保障战略实施。

湖南省矿产资源调查所2022年对鸡

以科技赋能  
推动文旅深度融合  
毛万春在长沙调研

湖南日报7月8日讯(全媒体记者 陈昂昂)7月7日至8日，省政协主席毛万春率队围绕文旅融合发展等工作在长沙开展调研。

在岳麓区、开福区，毛万春一行来到长沙大王山旅游度假区、长沙铁路体育文化公园、长沙园林生态园等地，详细了解文旅融合发展、生态修复以及生物多样性保护等情况。

毛万春说，要深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，立足湖南深厚文化资源，以科技赋能，推动文旅深度融合。要坚持生态优先、绿色发展为导向，以生态共建筑牢文旅根基，拓宽绿水青山转化为金山银山的路径。要加强顶层设计，深化体制机制改革，进一步优化发展环境，持续探索新业态、新路径，促进“文化+科技+旅游”产业化转型。全省各级政协要聚焦答好“两个融合”命题、改善生态环境等重点工作，把协商与民主监督有机结合，以高质量协商和有效民主监督助推湖南高质量发展。

来到天心区、雨花区，毛万春一行走进长沙天心文化(广告)产业园、奥谱天成(湖南)信息科技有限公司、中国(长沙)数字影像超级工场综合体蓝风微短剧拍摄制作基地、湖南长步道光学科技有限公司、湖南中南智能装备有限公司等地，详细了解企业运营管理、科技创新、文化科技融合应用等情况。

毛万春说，要加强关键核心技术攻关，增强自主创新能力，建强用好各类科创平台，全力助推长沙全球研发中心城市建设。要融合大数据、人工智能等前沿技术，打造文化和科技融合应用新载体、新场景，大力发展战略性新兴产业和数字经济，形成一批特色鲜明、影响力强的产业集群。全省各级政协要围绕探索文化和科技融合的有效机制深度调查研究，精准建言献策，为加快实现“三高四新”美好蓝图贡献更大力量。

## 美食盛宴 文化交流

2025味道湖南暨第二十届湘菜美食文化节海口开幕 2版